Профориентационный проект 
«От детской мечты к профессии»

                 Бердский политехнический колледж совместно с МБОУ СОШ №5 осуществляют профориентационную работу по проекту «От детской мечты к профессии» (Договор  от 15.10.2021(+) - Сотрудничество с БПК . Проект по созданию интеграционной системы профессионального самоопределения «От детской мечты к профессии») 
          В рамках данной работы участники проекта – учащиеся основной школы посетили с экскурсией площадки демонстрационного экзамена, проходящие в колледже по пяти компетенциям: «Ремонт и обслуживание легкового автомобиля», «Электромонтаж», «Сухое строительство и штукатурные работы», «Сварочные технологии», «Бухгалтерский учет». Посмотрели, как работают студенты на площадках и владеют компетенциями, необходимыми специалисту на рабочем месте. Познакомились с кондитерским цехом, швейной мастерской и профессиями, которые можно получить, обучаясь в колледже.      Посетили музей, где смогли прикоснуться к экспонатам времён Великой Отечественной войны, подаренным поисковым отрядом «Кондор» музею-блиндаж Бердского политехнического колледжа.
           Также в рамках профориентационной работы учащиеся МБОУ СОШ № 5 г. Бердска познакомились со специальностью «Аналитический контроль качества химических соединений», микробиологией, химическим анализом и аналитической химией; специальностью «Туризм» и профессией «Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования».
[bookmark: _GoBack]         Работая в рамках проекта, ребята получают первые навыки в профессии, массу впечатлений, узнают много интересного и полезного, а так же получают информацию для размышления о своем профессиональном будущем.
      Работа в рамках проекта «От детской мечты к профессии» – это возможность ближе познакомить учащихся с многообразием профессий и производственной деятельностью. 
       Двери колледжа всегда открыты для школьников!

